
PSICOMETRIA 18 gennaio 2006 - ESAME COMPLETO ore 12.30

Scrivete 1 cognome, 2 nome, 3 matricola e 4 corso di laurea [ST o VO] IN STAMPA-
TELLO su tutti i fogli usati. Nell’angolo in alto a destra del foglio scrivete la lettera A (U7/3) o
B (U7/2) seguita dal numero che vi verrà assegnato dal docente.

Quando rispondete, scrivete il numero della domanda all’inizio della riga ed evidenziatelo con un
riquadro: ad esempio M1 .

Quando usate una formula, indicatela, riempitela con i numeri appropriati e fate i conti.
Tutte le risposte sono da riportare sul foglio a protocollo.
Il foglio delle domande NON DEVE ESSERE RESTITUITO .

REGRESSIONE E MODELLI CAUSALI

Considera questo programma Lisrel:

da ni=7 no=102 ma=km
km
1
0.220 1
0.350 0.180 1
0.250 0.055 0.088 1
0.389 0.808 0.526 0.420 1
0.140 0.023 0.049 0.560 0.120 1
0.175 0.628 0.169 0.193 0.220 0.180 1
la; A B C D E F G
se; E C F A B D /
MO NX=3 NY=3 GA=FU,FI BE=FU,FI PH=SY,FR PS=DI,FR
FR GA 1 1 GA 2 2 GA 3 3 BE 3 1
PD; OU

R1. (4 punti) Disegna il grafico del modello causale aggiungendo i legami in notazioni Lisrel
(parametri, covarianze, errori)

R2. (1 punti) Scrivi l’equazione che spiega C e calcola i parametri.

R3. (3 punti) Scrivi l’equazione che spiega F e calcola i parametri.

R4. (2 punti) Calcola la proporzione di varianza spiegata dall’equazione della domanda precedente.

R5. (1 punti) Calcola i gradi di libertà del modello.

R6. (2 punti) Calcolare la correlazione attesa fra A ed F?
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ANALISI FATTORIALE

Un ricercatore dispone di un file di covarianze (JOB.COV) contenente le seguenti variabili esattamen-
te in quest’ordine: Work, Supervise, Pay, Promote, Sell, Solve, Clear, Ambig, Compat,

Conflict, Custort, Comport, Intcord calcolate su un campione di 306 persone.
Il ricercatore ipotizza che Clear e Ambig dipendano da una latente RoleAmb, Compat e Conflict

un fattore di RoleCon, mentre Work, Supervise, Pay e Promote dipendono da JobSat.

(solo SC e VO)
Inoltre ipotizza che RoleAmb e RoleCon spieghino JobSat.

F1. (2 punti STP; 4 punti VO/SC) Disegna il grafico delle relazioni indicando tutti i parametri
che dovranno essere stimati;

F2. (2 punti STP; 4 punti VO/SC) Scrivi il programma Lisrel relativo alla verifica del modello;

F3. (1 punto STP; 2 punti VO/SC) Calcola i gradi di libertà;

F4. (1 punto STP; 2 punti VO/SC) Indica i percorsi necessari per calcolare la correlazione
attesa fra Clear e Work.

F5. (3 punto) Sapendo che il χ2 di questo modello è 165.572, calcola RMSEA, AIC e CAIC (LN
306=5.724).

DOMANDE VARIE

Varimax
F1 F2 F3

V1 .08 .06 .96
V2 .11 .94 .16
V3 .95 .08 -.02
V4 .10 .77 .60
V5 .90 .05 .36
V6 .84 .50 .05
V7 .17 .22 .93
V8 .20 .95 .02
V9 .95 .02 .02
V10 .79 .43 .39

T1. (2 punto) Considera la soluzione fattoriale Varimax
a lato; è una soluzione congenerica? Perché? (max 5
righe)

T2. (2 punto) Calcola U2 della variabile V3;

T3. (2 punto) Se dovessi fare un’analisi fattoriale
confermativa, quale sarebbe la matrice LX che useresti?

T4. (Solo VO; 2 punti) Spiega che cos’è e a cosa serve una matrice policorica all’interno di
un’analisi fattoriale confermativa (max 10 righe).

T5. (Solo VO; 2 punti) Nel comando MO, cosa significa BE=PS? Quando è possibile incontrarlo?
(max 5 righe)
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